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��نشان�دهنده�ها�

��كنترل�كننده�ها

��ترموستات�اتاقي�����رله�هاي�مشعل
��ترموستات�ديگ�

��ترموستات�جداري�
��ترموستات�حد

��آب�نما�
���سوخت�نما

��رله�مشعل�گازوئيلي
���رله�مشعل�گازي�دمنده�دار

��كليد�كنترل�فشار�گاز
���كليد�كنترل�فشار�هوا

���كليد�شناور�

��بارومتر
��مانومتر�

��فشارسنج�بوردون��نسبى�
��ارتفاع�سنج��هيدرومتر�

���ترمومتر���مانومتر
��دماسنج�ها��ترمومترها��

��فشار�سنج�ها

���وسايل�نشان�دهنده�سطح�مايع�
��غلافى�

��بى�متالى
���با�لوله�مويى�

��كنترل�كننده�دما�

��كنترل�كننده�فشار

���كنترل�كننده�هاي�سطح�
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ZÅ Ã|ÀÀ¯ µ�fÀ¯ Á ZÅ Ã|ÀÅ{ ½Z�¿              هوا� فشار� زيرا� دهيم،� افزايش� متر� ���
� حدود� به�

���متر�ستون�آب�مى�باشد���


���متر�ستون����آب����������������������سانتى�مترجيوه�����اتمسفر���

at cm.Hg / m.wc� �� �� �� 

�دما�،� حرارت� درجه� كميت�هاي� كه� وسايلي�
فشار�و�سطح�مايع�را�اندازه�گيري�مي�كنند�را�نشان�دهنده�

مي�نامند�
ZÅ lÀ�Z»{

�ترمومتر�� دماسنج� توسط� را� �دما�� حرارت� درجه�
اندازه�گيري مي�كنند�

انواع�دماسنج�
���دماسنج�غلافي

���دماسنج�بي�متالي
���دماسنج�با�لوله�مويي

ZÅ lÀ��Z�§
انواع�فشارسنج�

���بارومتر
���مانومتر

���فشارسنج�نسبى
���هيدرومتر

���فشارسنج�دماسنج
بارومتر�فشار�هوا��اتمسفر��را�اندازه�گيرى�مى�كند�

فشار�مطلق�برابر�است�با�فشار�اتمسفر��جو��به�علاوه�ى�
فشار���نسبى

فشار�اتمسفر�محل���فشار�نسبى���فشار�مطلق

������������������������������������������������������� a g bp p p 

نسبى� فشارسنج� يا� مانومتر� توسط� نسبى� فشار�
�فشارسنج�بوردون��اندازه�گيرى�مى�شود�و�فشار�هوا�توسط�

بارومتر�اندازه�گيرى�مى�گردد�
فشار�هوا�در�نقاط�هم�سطح�درياهاى�آزاد�يك�اتمسفر�

معادل����سانتى�متر�جيوه�است�
طول�لوله�شيشه�اى�بارومتر�در�حدود����cmاست�كه�

درون�آن�جيوه�مى�باشد�
بايد� را� لوله� طول� بريزيم� آب� بارومتر� لوله� درون� اگر�

� cm.Hg�� تمرين��بارومترى�فشار�هواى�محلى�را�
نشان�مى�دهد��فشار�هوا�در�اين�محل�را�بر�حسب�اتمسفر�و�

مترستون�آب�محاسبه�كنيد�
������������������������ at cm.Hg� �� ������������ cm.Hg ?atm��

/ atm �� �� � ��
������������ cm.Hg / m.wc�� �� ��

����� cm.Hg ?m.wc�� 

/ / / m.wc�� �� �� ��� �� �� ��
�� ��


 

تمرين��يك�اتمسفر�را�بر�حسب�اينچ�جيوه�و�فوت�
ستون�آب�حساب�كنيد�

������ at cm.Hg� �� � �� in / cm� � �� �����������
����� cm ?in��  ������������������ / / in�� � �� �� �� 

at / in.Hg� �� ��

���������������� at / m.wc� �� �� ����������� m / ft� � ��

������ / m ?ft�� ��  ��������� / / / ft�� �� � �� �� � ��  
at ft.wc� ��

نكته��هر�اتمسفر����atبرابر��
���پوند�بر�اينچ�مربع�
���psiمى�باشد�

مى�باشد�� ���
��psi شهرى� در� هوا� فشار� تمرين��
فشار�هوا�در�اين�شهر�را�بر�حسب��atمحاسبه�كنيد�

at / psi� �� � ���������������� / psi ?at�� ��  ����������
/ / / at�� �� �� � � � 

cm.Hg ?m.wc�� 


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تذكر��با�افزايش�ارتفاع�از�سطح�دريا�فشار�هوا�كاهش�
مى�يابد،�به�ازاى�هر�����متر�افزايش�ارتفاع�از�سطح�دريا�

فشار�در�حدود��
��اتمسفر،�����inHgكم�مى�شود�
��
همان�طور�كه�مشاهده�مى�كنيد�فشار�هوا�در�اين�شهر��
اتمسفر�است،�يعنى�اين�شهر�در�ارتفاعى�واقع�شده�است�كه�
فشار�هوا�در�آن��
��اتمسفر�از�كنار�دريا�كم�تر�است��پس�
از�سطح� ارتفاع�����مترى� اين�شهر�در� مى�توانيم�بگوييم�

دريا�واقع�شده�است�

تحقيق��ارتفاع�شهر�محل�سكونت�خود�را�از�سطح�دريا�به�
دست�آوريد�و�سپس�فشار�هوا�در�شهرتان�را�محاسبه�كنيد��
فشار�هوا�در�شهرتان�را�توسط�بارومتر�اندازه�گيرى�كنيد�و�با�

فشارى�كه�محاسبه�كرده�ايد،�مقايسه�نمائيد�

را� خود� سكونت� محل� شهر� در� هوا� فشار� تمرين��
بر�حسب�m�wc�،�psi�،�inHg  و���ft�wcمحاسبه�كنيد�

به�طور� است�� شده� متصل� آن� به� مانومتر� كه� است�
مثال�فشار�در�كانالى�كه�به�مانومتر�شكل�زير�وصل�شده�
است�از�فشار�اتمسفر�آن�محل�بيش�تر�مى�باشد�زيرا�سطح�
مايع�در�شاخه�اى�كه�به�كانال�وصل�شده�است�پايين�تر�از�
شاخه�مرتبط�با�هوا�است��اختلاف�ارتفاع�ستون�مايع،�فشار�

نسبى�هواى�داخل�كانال�است�

مانند� كم� نسبى� فشارهاى� اندازه�گيرى� براى�
فشار�مكش�دودكش�ها�يا�فشار�هوا�در�كانال�ها�از�مانومتر�

استفاده�مى�كنيم�
مانومتر�لوله�ى�شيشه�اى��Uشكل�است�كه�درون�آن�
آب�يا�الكل�وجود�دارد��اگر�فشار�هوا�در�هر�دو�دهانه�لوله�������
�Uشكل�يكسان�و�برابر�باشد،�سطح�مايع�داخل�مانومتر�در�

هر�دو�شاخه�با�هم�برابر�است��
اين�كه� يعنى� شاخه� هر� در� مايع� سطح� رفتن� پايين�
فشار�در�اين�شاخه�زيادتر�از�شاخه�ى�ديگر�مانومتر�است��
اين�دو�شاخه�فشار�محلى� ارتفاع�سطح�مايع�در� اختلاف�

لوله�ها،� داخل� نسبى� فشار� اندازه�گيرى� براى�
بوردون� از�فشارسنج� ���� و� مخازن،�مكش�و�رانش�پمپ�ها�
استفاده�مى�شود�كه�داراى�صفحه�مدرج�و�عقربه�اى�بر�روى�

آن�مى�باشد�
در�بازار�به�اين�نوع�فشارسنج،�گيج�����gageنيز�گفته�

مى�شود�
لوله�ى�خميده�پهن�فلزى�را�كه�از�يك�طرف�بسته�شده�
به�فشار�وسيله�مورد�نظر�وصل�مى�شود� از�طرف�ديگر� و�

لوله�ى�بوردون�مى�گويند�
مختلف� واحدهاى� حسب� بر� بوردون� فشارسنج�هاى�
حرارتى� تاسيسات� در� كه� مى�شود� درجه�بندى� فشار�
فشارسنج�هايى�كه�برحسب��barو��m�wcمدرج�شده�اند�

كاربرد�بيشترى�دارد�
موتورخانه� و� هنرستان� كارگاه� در� بيشتر� دقت� با� پرسش��
حرارت�مركزى�هنرستان�محل�هايى�را�كه�در�آن�فشارسنج�

�بوردون��نصب�شده�است�مشخص�كنيد�

لوله�ى�متصل�به�كانال

ايع
ن�م

ستو
اع�

رتف
ف�ا

تلا
اخ

مرتبط�با�آتمسفر

لوله�ى�شيشه�اى

مايع�داخل�لوله
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تمرين��بارومترى�فشار������cm�Hgرا�نشان�مى�دهد�
و�فشارسنج�نصب�شده�بر�روى�لوله�اى����psiرا�نشان�مى�دهد��

فشار�مطلق�داخل�لوله�را�برحسب��atمحاسبه�كنيد�
at cm.Hg� �� �����������������

�فشار�جو������������������������� bp cm.Hg  �� ��
bp / at�� �� � ��   �فشار�اتمسفر������������������������

at / psi� �� �

������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ gp psi�� فشار�نسبى������������������������������������������
����������������� gp / / at�� �� � � ��   �����������������������������������

������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ a g bp p p  فشار�مطلق����������������������������������������
������������������������������������ ap / / / at� �� � �� � ��   ��������������������������������

گاز� كپسول� روى� بر� شده� نصب� فشارسنج� تمرين��
برحسب را� كپسول� فشار� مى�دهد�� نشان� را� ����psi عدد�

�in�Hg�،�atو���m�wcمحاسبه�كنيد�

gp psi��� ������� at / psi� �� � ������� psi ?at��� 

gp / / at��� �� � � �  

at / in.Hg� �� �� �������� / at ?in.Hg� �  ���������
�� gp / / / in.Hg� � �� �� ��� ��  

��������������������������� at / m.wc� �� �� ������� / at ?m.wc� � 

gp / / / m.wc� � �� �� �� ��  

اختلاف� كه� كانالى� داخل� در� را� هوا� فشار� تمرين��
ارتفاع�ستون�مايع�مانومتر�متصل�به�آن����mm�wcمى�باشد�

برحسب�ميلى�بار�به�دست�آوريد�
فشار����ميلى�متر�ستون�آب�را�ابتدا�به�متر�ستون�آب�تبديل�

p�����mm�wc���������p�� ?�mbar�����������������مى�كنيم
���� m mm� ���� ��������� mm ?m��  �������

/ m.wc�� ���� � �� 

مى�دانيم�هر�بار����barتقريباً�برابر�يك�اتمسفر�است،�پس�اگر�
��barمتر�ستون�آب�را�به�اتمسفر�تبديل�كنيم�به�بار���
��

نيز�تبديل�كرده�ايم�
������������ at / m.H o�� �� �� ���������� / m.H o ?at�� �� 

/ / / at / bar� �� �� �� � ���� � ����  
bar mbar� ���� ������������� / bar ?mbar� ����  ����
/ / mbar� ���� ���� � � 

مراحل�بالا�به�صورت�خلاصه�به�اين�ترتيب�است�
������� mm.wc ?mbar�� 

m.w bar mbar
/

�� � ����
���� �� ��

  

/ mbar
/

�� ���� � �
���� �� ��






است� ميلى�بار� ���� شهرى� هواى� فشار� تمرين��
آوريد�� بدست� جيوه� اينچ� و� آب� ستون� متر� برحسب� را� آن�

� / in.Hg�� �� �و� / m.wc� ��� �جواب��

تمرين��فشار�هوا�در�محلى���متر�ستون�آب�است��

��است��فشار�مطلق���barفشار�داخل�لوله�اى�در�اين�محل

���
�atسيال�داخل�لوله�چند�اتمسفر�است؟��جواب�

���
��m�wcتمرين��فشار�مطلق�آب�درون�لوله�اى�
����m�wc لوله�نشان�مى�دهد� اين� و�فشارى�كه�فشارسنج�
مى�باشد��فشار�هوا�در�محل�نصب�لوله�چند�اتمسفر�است؟�

��
��atجواب���
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متر� ����� دريا� سطح� از� شهرى� ارتفاع� تمرين��
را� مخزنى� داخل� فشار� فشارسنجى� شهر� اين� در� مى�باشد��
بار� چند� مخزن� اين� مطلق� فشار� مى�دهد�� نشان� ���bar

است؟
�������� a g bp p p  ����������������� gp bar��

�در�اين�شهر�را�بايد�به�دست�آوريم�� b(p ) در�ابتدا�فشار�هوا�

��فشار�كم���atاز�قبل�مى�دانيم�به�ازاى�هر�����متر�ارتفاع�
مى�شود��پس�در�ارتفاع������مترى�فشار�هوا�برابر�است�با������

���������� m / at
m x

��� � �
����


�������������

/ / at���� � � � ���
���




از� اتمسفر� ��
��� مترى� ����� ارتفاع� در� هوا� فشار� پس�
فشار�هوا�در�سطح�دريا�كم�تر�است�و�برابر����
��اتمسفر�

مى�باشد������������������������������������������������������
bp / / at� � ��� � ���   �������� bp / bar� ���

ap / / bar�� � ��� �� ���  

فشار�مطلق�سيال�داخل�مخزن����
���بار�مى�باشد�

���
� بارومتر� توسط� شهرى� در� هوا� فشار� تمرين��
سانتى�متر�جيوه�نشان�داده�مى�شود��ارتفاع�اين�شهر�از�سطح�

دريا�چند�متر�است؟
مى�دانيم�فشار�هوا�در�كنار�دريا�����cm�Hgاست��پس�در�

��كم�تر�از�فشار�هوا�در�سطح��cm�Hgاين�شهر�فشار�هوا�
دريا�است�������������������������������������������������������������������������������

/ / cm.Hg�� �� � � � 

هم�چنين�مى�دانيم�هر�����متر�ارتفاع�از�سطح�دريا�فشار�هوا�

���را�به�اتمسفر��cm�Hgكمتر�مى�كند��حال�بايد���
�atرا�

تبديل�كنيم�
������������� at cm.Hg� �� ������������� / cm.Hg ?at� � 

/ / at� � �� � ���  ��������


��از�فشار�كنار�دريا�كمتر����atپس�فشار�هوا�در�اين�شهر�
است�

هر�����متر�ارتفاع�فشار�هوا��
��اتمسفر�كم�مى�كند،�پس�

��كاهش�فشار�هوا�مربوط�به�چه�ارتفاعى�است؟���

m / at
x /

��� � �
� ���


�����������

/x m
/

� ��� ��� ���
� �


 

ارتفاع�اين�شهر�از�سطح�دريا�����متر�است�


��است��ارتفاع�اين��atتمرين��فشار�هوا�در�شهرى�
شهر�از�سطح�دريا�را�محاسبه�كنيد�

bp / at� � ������������������� bp at� ���������كنار�دريا
فشار�اين�شهر��
��اتمسفر�از�فشار�هوا�در�كنار�دريا�كمتر�

است�
��������� m / at

x / at
��� � �

� �


/x m
/ /

� � ��� ��� ����
� � � �


  

تمرين��سطح�آب�مخزن�انبساط�باز�در�ساختمانى�از�
محل�نصب�فشارسنج�ديگ����متر�بالاتر�است��فشار�آب�گرم�

درون�ديگ�را�برحسب�بار�محاسبه�كنيد�
�� at / m.wc bar� �� �� �  ���������� m ?bar��  �

/ / bar�� �� �� � �� 

بار� ��
�� معادل� فشارى� لوله�ها� و� مخزن� درون� آب� ستون�
درون�ديگ�ايجاد�مى�كند�
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��و�فشار��bar تمرين��فشار�مكش�پمپ�جريانى�
رانش�پمپ���barاست��فشار�توليدى�پمپ��هدپمپ��چند�

متر�ستون�آب�است؟
�����������فشار�رانش�فشار�مكش�هد�پمپ�
�هد�پمپ / / bar� � � � �  

bar / m.wc� �� �� ���������� / bar ?m.wc� �  ��
/ / / m.wc� � �� �� �� � 

توليد� آب� ستون� متر� ���
� معادل� فشارى� پمپ� اين�
مى�كند�

آب� ذخيره�ى� مخزن� درون� آب� ارتفاع� تمرين��
چند� مخزن� اين� كف� در� آب� مطلق� فشار� است،� متر� ��
�
گرفته� قرار� دريا� كنار� در� �مخزن� است؟� جيوه� سانتى�متر�

است�
������������������ gp / m.wc� � ��������������� / m ?cm.Hg� � 

at / m.wc cmHg� �� �� �� 

����������� g
/p / cm.Hg

/
� � �� �� ��
�� ��


 

���������� a g bp p p  ������������������� gp / cm.Hg�� ��

�������� bp cm.Hg��

ap / / cm.Hg�� �� �� ��� ��  

��
�at ساختمانى� ديگ� درون� آب� فشار� تمرين��
مى�باشد��مخزن�انبساط�باز�اين�ساختمان�چند�متر�بالاتر�از�

ديگ�نصب�شده�است؟�
����
�mجواب��

تمرين��افت�فشار�مسير�دورترين�رادياتور�ساختمانى�
از�موتورخانه���kpaمى�باشد��شبكه�لوله�كشى�اين�رادياتور�

از�موتورخانه�چند�مترستون�آب�افت�فشار�دارد؟�
���
��m�wcجواب���

تمرين��فشار�سنج�ديگ�ساختمانى�كه�در�كنار�دريا�
مطلق� فشار� مى�دهد� نشان� را� ���
�m�wc عدد� دارد� قرار�

برحسب��ft�wcرا�به�دست�آوريد��
� ap / ft.wc�� �� �جواب��

���
��in�Hg � برابر� شهرى� در� هوا� فشار� تمرين��
اين� باز� انبساط� مخزن� مطلق� و� نسبى� فشار� مى�باشد��
و� � gp in.Hg� �جواب�� كنيد�� محاسبه� را� ساختمان�

� ap / in.Hg�� ��
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ارتفاع� در� گازوئيلى� مخزن� سوخت� سطح� تمرين��

��مترى�از�پمپ�گازوئيل�مشعل�قرار�دارد��فشار�مكش���

���psiاست؟��جواب���psiپمپ�مشعل�چند�

ساختمانى� باز� انبساط� مخزن� رفت� لوله� تمرين��
داراى����متر�ارتفاع�مى�باشد��فشار�آب�درون�اين�لوله�در�

��
�atپايين�ترين�قسمت�چند�اتمسفر�است؟��جواب��

ميلى�بار� چند� زير� كانال� درون� هواى� فشار� تمرين��
����
�m�barاست؟��جواب��

تمرين��ارتفاع�شهرى�از�سطح�دريا������متر�
است��فشار�هوا�در�اين�شهر�چند�ميلى�متر�ستون�جيوه�

����mm�Hgاست؟��جواب��

براى�نشان�دادن�ارتفاع�سطح�آزاد�آب�نسبت�به�
نقطه�ى�مورد�نظر�از�يك�فشارسنج�بوردون�برحسب�متر�
آب�يا�فوت�آب�استفاده�مى�شود�كه�آن�را�ارتفاع��سنج�يا�

هيدرومتر�مى�نامند�
آن� در� كه� است� � p gh  مايعات� در� فشار� رابطه�
�جرم�مخصوص،��gشتاب�ثقل�و��hارتفاع�ستون�مايع�

مى�باشد�
براى�اندازه�گيرى�دما�و�فشار�آب�درون�ديگ�از�ترمومتر�
و� بى�متالى� نوع� از� آن� ترمومتر� مى�شود� استفاده� مانومتر�

فشارسنج�آن�از�نوع�بوردون�است�
ترمومتر�مانومتر�ديگ،�فشار�را�در�نيمى�از�صفحه�و�دما�

را�در�نيم�ديگر�صفحه�ترمومتر�مانومتر�نشان�مى�دهد�
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�ËZ» t�� Ã|ÀÅ{ ½Z�¿ ¶ËZ�Á
بسته�ى� انبساط� مخزن� و� بخار� ديگ�هاى� آب� سطح�

بزرگ�توسط�آب�نما�قابل�رويت�است�
و� ديگ� داخل� سيال� فشار� برابر� در� آب�نما� شيشه�ى�
مخزن�بايد�مقاوم�باشد�كه�تحمل�فشار�اين�شيشه�ى�آب�نما�

�است� ( / bar) psi� � ��� در�حدود�
در�پايين�و�بالاى�لوله�شيشه�اى�آب�نما�بايد�شير�قطع�و�

وصل�وجود�داشته�باشد�
سطح�سوخت�داخل�مخزن�سوخت�توسط�سوخت�نما�
مشخص�مى�شود��با�مشخص�شدن�سطح�سوخت�در�داخل�

مخزن�مقدار�سوخت�نيز�نعيين�مى�شود�
سوخت�نماى�شناور�داراى�صفحه�ى�مدرجى�است�كه�
نسبت�به�حجم�مخزن�بر�حسب�ليتر،�متر�مكعب�و�يا�گالن�
و�يا�نسبت�حجم�سوخت�موجود�به�كل�حجم�مخزن�مثلاً�

�و�����تقسيم�بندى�مى�شود� �
�
�، �
�

سوخت� مخزن� ارتفاع� به� بستگى� سوخت�نما� انتخاب�
دارد�

است،� گرفته� قرار� � �
�

روى� بر� سوخت�نمايى� عقربه�ى�

پر� سوخت� را� مخزن� حجم� � �
�

كه� است� اين� آن� مفهوم�
كرده�است�

پرسش��عقربه�سوخت�نماى�شناور�مخزن�گازوئيلى�بر�روى�
عدد��قرار�گرفته�است،�مفهوم�آن�چيست؟

ZÅ Ã|ÀÀ¯ µ�fÀ¯
كنترل�كننده�ها�در�سيستم�حرارت�مركزى�دماى�هوا�
يا�آب،�فشار�آب�در�شبكه�لوله�كشى،�فشار�گاز�ورودى�به�
مشعل،�سطح�مايع�داخل�مخزن�و�����را�كنترل�و�ثابت�نگه�

مى�دارند�
كنترل�درجه�حرارت��دما��توسط�ترموستات��دماپا��

انجام�مى�شود�
قطعه�يا�عضو�حساس�ترموستات�در�برابر�تغييرات�دما�
شدن� وصل� يا� قطع� باعث� و� مى�دهد� نشان� عكس�العمل�

كليد��كنتاكت��ترموستات�مى�شود�
cZf�Â»�e ÕZÅ Ã|ÀÀ¯ �u �YÂ¿Y

���بى�متال
���ميله�و�لوله

���فانوسه��بلوز��و�بالب
���مقاومت�الكتريكى�گرمايى��ترميستور�

���هيدروليكى
Õ�¯�» c�Y�u ºf�Ì� cZf�Â»�e �YÂ¿Y

���ترموستات�اتاقى
���ترموستات��اكوستات��ديگ�آب�گرم

���ترموستات��اكوستات��جدارى�يا�سطحى
ترموستات�هاى�سيستم�حرارت�مركزى�از�نوع�زمستانى�
مى�باشند�يعنى�اگر�دما�از�تنظيم�ترموستات�بالاتر�رود�قطع�

مى�كند�و�پس�از�پائين�آمدن�دما�مجدداً�وصل�مى�شود�
وصل� و� كردن� قطع� نقطه�ى� بين� ترموستات�ها� در�
كردن�يك�اختلافى�وجود�دارد�كه�به�آن�ديفرانسيل�گفته�
مى�شود�و�مقدار�آن�در�ترموستات�اتاقى��
��تا���درجه�

فارنهايت�است�
سنسور�حساس�به�دما�در�ترموستات�هاى�اتاقى�معمولاً�
بى�متال�و�يا�مقاومت�الكتريكى�حساس�در�برابر�دما�است�
بعضى�از�ترموستات�هاى�اتاقى�داراى�مقاومت�جلوانداز�

مى�باشند�
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Ö«ZeY cZf�Â»�e \�¿ ¶v» �ËY��
���در�معرض�كوران�هوا�نباشند�

���بر�روى�ديوار�خارجى�نصب�نشوند�
���در�معرض�تابش�اشعه�آفتاب�قرار�نداشته�باشند�

پخش� دستگاه�هاى� گرماى� مستقيم� تاثير� تحت� ���
كننده�گرما�نباشند�

���در�معرض�دست�كارى�كودكان�نباشند�
���در�معرض�برخورد�اسباب�و�اثاثيه�قرار�نداشته�باشند�

��
ارتفاع�نصب�ترموستات�اتاقى�از�كف�محل�نصب��
متر�است�

ترموستات�هاى�اتاقى�ساعت�دار�داراى�دو�درجه�تنظيم�
براى�شب�و�روز�مى�باشند�و�در�شب�دماى�كمترى�نسبت�

به�روز�ايجاد�مى�شود�
� c�� �  دامنه�كار�ترموستات�هاى�ساعت�دار�در�روز�

�است� c�� �  و�در�شب�
پمپ� يا� و� فن�كوئل� فنِ� به� اتاقى� ترموستات� فرمان�
جريانى�سيستم�حرارت�مركزى�است��اين�ترموستات�ها�از�

نوع�قطع�و�وصلى�يك�فصلى�يا�دو�فصلى�مى�باشند�
به�ترموستات�ديگ�اكوستات�نيز�گفته�مى�شود�

غلاف�اكوستات�ديگ،�درون�آب�گرم�ديگ�قرار�مى�گيرد�
و�گرماى�آب�را�به�سنسور�اكوستات�منتقل�مى�كند�

غلاف� و� اكوستات� كننده�� �حس� سنسور� بين� فضاى�
گريس� و� آلومينيوم� براده� مخلوط� با� معمولاً� را� اكوستات�

پر�مى�كنند�
با�افزايش�دماى�آب�درون�ديگ�از�مقدار�تنظيم�شده،�
اكوستات�ديگ�قطع�مى�كند�و�باعث�خاموش�شدن�مشعل�

مى�شود�
از�اكوستات�ديگ�آب�گرم�عبور� فاز�ورودى�به�مشعل�
مى�كند�و�قطع�و�وصل�اكوستات�باعث�قطع�و�وصل�مشعل�

مى�شود�
آن،� نكردن� قطع� و� اكوستات�ديگ� در�صورت�خرابى�
مشعل�به�كار�خود�ادامه�مى�دهد�و�باعث�افزايش�بيش�از�

اين� از� جلوگيرى� براى� مى�شود�� آب�گرم� دماى� حد�
اتفاق�از�يك�ترموستات�ديگر�استفاده�مى�شود�كه�به�آن�

ترموستات�يا�اكوستات�حد�مى�گويند�
مدار�برقى�اكوستات�ديگ�و�اكوستات�حد�به�صورت�
اكوستات� به� ابتدا� فاز،� يعنى� مى�گيرند�� قرار� هم� با� سرى�
ديگ�وارد�شده�و�در�صورت�وصل�بودن�اكوستات�از�آن�
عبور�مى�كند�و�به�ترمينال�ورودى�اكوستات�حد�مى�رسد�
خروجى� ترمينال� به� حد� اكوستات� كنتاكت� از� عبور� با� و�
اكوستات�حد�مى�رسد�و�در�نهايت�فاز�به�مشعل�مى�رسد�

قطع� اكوستات� و� بالا� حد� نوع� دو� در� حد� اكوستات�
كننده�دماى�بالا�است�

�اكوستات�حد�بالا�شبيه�اكوستات�ديگ�است�اما�دماى�
آن�را�بايد�بالاتر�از�دماى�اكوستات�ديگ�تنظيم�كردو�اگر�
اكوستات�حد�بالا�در�اثر�افزايش�دما�قطع�بكند�با�كاهش�
دما�ديگر�وصل�نمى�كند�تا�اين�كه�دكمه�ى�رى�ست�آن�را�

فشار�دهيد��ايمنى�اين�نوع�اكوستات�حد�بيشتر�است�
بعضى�از�اكوستات�هاى�حد�با�اكوستات�ديگ�در�يك�
�حس� سنسور� دو� داراى� اما� دارند� قرار� پوشش� و� بدنه�

كننده��مى�باشند�
اكوستات�جدارى�بر�روى�لوله�نصب�مى�شود�و�درجه�حرارت�
بدنه�لوله�را�حس�مى�كند�و�در�اثر�افزايش�دما�از�ميزان�تنظيم�

شده،�قطع�مى�شود�و�در�اثر�كاهش�دما�وصل�مى�گردد�
اكوستات�جدارى�فرمان�خاموش�و�روشن�شدن�را�به�
يا�پمپ�جريانى� و� پمپ�جريانى�سيستم�حرارت�مركزى�

برگشت�آب�گرم�مصرفى�مى�دهد�
 ºf�Ì�  �{  �Z�§  ÕZÅ Ã|ÀÀ¯  µ�fÀ¯  �YÂ¿Y

Õ�¯�» c�Y�u
���كليد�كنترل�فشار�گاز
���كليد�كنترل�فشار�هوا

كليد�كنترل�فشار�اين�كليد�بر�روى�شير�برقى�مشعل�يا�
بر�روى�رگولاتور�و�يا�لوله�ى�گاز�نصب�مى�شود�و�در�صورت�
اجازه�ى� و� مى�شود� قطع� كليد� اين� فشارگاز� نبودن� كافى�
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مشعل� و� نمى�دهد� را� ورودى� برق� جريان� عبور�
خاموش�شده�يا�مشعل�در�شروع�كار�روشن�نمى�شود�

كم�بودن�فشار�گاز�ورودى�به�مشعل�باعث�رقيق�شدن�
مخلوط�گاز�و�هوا�در�خروجى�مشعل�مى�شود�و�باعث�قطع�

شعله�و�ايجاد�خطراتى�مى�گردد�
كليد�كنترل�فشار�هوا�بر�روى�مشعل�هاى�گازى�نصب�
را�حس� مشعل� بادزن� از� خروجى� هواى� فشار� و� مى�شود�
مى�كند�و�اگر�فشار�هوا�كم�باشد�و�يا�فشار�هوا�وجود�نداشته�

باشد�اجازه�ى�ادامه�كار�به�مشعل�گازى�را�نمى�دهد�
كنترل� كليد� جاى� به� گازى� مشعل�هاى� از� بعضى� در�

فشار�هوا�از�كليد�گريز�از�مركز�استفاده�مى�كنند�
و� گاز� سوختن� ناقص� باعث� هوا� فشار� نبودن� كافى�

خاموش�شدن�شعله�مى�گردد�
t�� ÕZÅ Ã|ÀÀ¯ µ�fÀ¯

كنترل�كننده�سطح�مكانيكى�مانند�شير�شناور��فلوتر��
داخل�مخزن�انبساط�باز�مى�باشد�كه�با�افزايش�سطح�آب�

جريان�آب�ورودى�به�مخزن�را�قطع�مى�كند�
كليد�شناور��فلوتر�سوئيچ��از�انواع�كنترل�كننده�هاى�
بالا�و�كليد� نوع�كليد�شناور�سطح� بر�دو� سطح�است�كه�

شناور�سطح�پايين�است�
قطع� مايعات� افزايش�سطح� با� بالا� شناور�سطح� كليد�
كليد� كنتاكت� از� را� برق� جريان� عبور� اجازه� و� مى�كند�

نمى�دهد�
گازوئيل� روزانه�ى� مخزن� در� بالا� سطح� شناور� كليد�
اگر�بالاتر�از�حد�تنظيم�شده�برسد،�قطع�مى�كند�و�باعث�
خاموش�شدن�پمپ�گازوئيل�مى�شود�و�در�نتيجه�جريان�

گازوئيل�ورودى�به�مخزن�روزانه�قطع�مى�شود�
كليد�شناور�سطح�پايين�با�كاهش�سطح�مايعات�قطع�

مى�كند�و�با�افزايش�سطح�وصل�مى�كند�
بالا� پساب،� جمع�آورى� حوضچه� در� پساب� سطح� اگر�
باعث� و� مى�شود�� وصل� پايين� سطح� شناور� كليد� بيايد،�
روشن�شدن�پمپ�مى�شود�و�در�نتيجه�پساب�از�حوضچه�

تخليه�مى�شود�و�با�كاهش�سطح�پساب�در�حوضچه،�
پمپ�را�خاموش�مى�كند�

¶ �» ÕZÅ Ä·�
رله�ى�مشعل�كنترل�كننده�الكترونيكى�است�كه�مشعل�
را�با�ايمنى�روشن�مى�كند�و�در�صورت�ايجاد�هر�اشكالى�
در�باقى�ماندن�و�خاموش�شدن�شعله،�مشعل�را�خاموش�

مى�كند�
:¶ �» Õ Ä·� �YÂ¿Y

���رله�ى�مشعل�گازوئيلى
���رله�ى�مشعل�گازى

 Ö¸ÌWÁ�Z³ ¶ �» Õ Ä·�
و� جرقه� ترانس� ابتدا� گازوئيلى� مشعل� راه�اندازى� در�
در� زمانى� از� پس� و� مى�كنند� كار� به� شروع� الكتروموتور�
حدود����ثانيه�شير�برقى�گازوئيل�باز�مى�شود�و�در�اتاقك�

احتراق�ديگ،�بايد�شعله�تشكيل�شود�
به� �فتوسل�� الكتريكى� چشم� را� شعله� كنترل� وظيفه�

عهده�دارد��
پس�از�باز�شدن�شير�برقى�اگر�در�مدت����ثانيه�چشم�
فرمان� مشعل� رله�ى� نكند� حس� را� شعله� نور� الكتريكى�
را� برقى� و�شير� الكتروموتور� ترانس�جرقه،� خاموش�شدن�

مى�دهد،�كه�آن�را�رى�ست�كردن�مشعل�گويند�
باز�شدن�شير� از� در�صورت�تشكيل�شدن�شعله�پس�
برقى�و�رسيدن�نور�شعله�به�چشم�الكتريكى��فتوسل��برق�
ترانس�جرقه�بعذ�از����ثانيه�قطع�و�جرقه�زدن�در�جلوى�

نازل�متوقف�مى�شود�
در�زمان�كار�عادى�مشعل�اگر�روى�چشم�الكتريكى�را�
بپوشانيم،�ترانس�جرقه�بايدشروع�به�كار�كند�و�پس�از����

ثانيه�رله�بايد�رى�ست�كند�
را� الكتريكى� چشم� روى� مشعل� كار� شروع� در� اگر�
بپوشانيم�پس�از�به�كار�افتادن�ترانس�جرقه،�الكتروموتور�و�

باز�شدن�شير�برقى�رله�بايد�رى�ست�كند�
اگر�در�شروع�كار�مشعل�چشم�الكتريكى�را�در�معرض�
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نور�قرار�دهيم،�رله�بايد�رى�ست�كند�
اگر�مشعل�گازوئيلى�رى�ست�كند،�رله�پس�از�گذشت�

تقريباً����ثانيه�آماده�ى�راه�اندازى�مجدد�مى�شود�
در�مسير�فاز�ورودى�به�پايه�رله�ى�مشعل�بعد�از�فيوز�
و� �ايمنى�� حد� ترموستات� كننده�هاى� كنترل� كليد� و�

ترموستات��اكوستات��ديگ�قرار�مى�گيرند�
روى� بر� ترموستات�ها� و� برق� تابلوى� در� فيوز� و� كليد�

ديگ�نصب�مى�شوند�
�Y{ Ã|À»{ Õ�Z³ ¶ �» Ä·�

در�شروع�راه�اندازى�مشعل�گازى�دمنده�دار�در�زمان����
ثانيه�هيچ�يك�از�دستگاه�ها�شروع�به�كار�نمى�كند�و�پس�از�
سپرى�شدن�اين�زمان�الكتروموتور�شروع�به�كار�مى�كند��
بعد�از�موتور،�ترانس�جرقه�و�شير�برقى�شروع�به�كار�كرده�

و�شعله�تشكيل�مى�شود�
شعله�ايجاد�شده�باعث�توليد�جريان���تا���ميكروآمپر�
در�ميله�يونيزاسيون�شده�و�رله�ى�ناظر�بر�شعله�درون�رله�ى�
ادامه�كار�به�مشعل� مشعل�را�مغناطيس�كرده�و�اجازه�ى�

را�مى�دهد�
پس�از�ايجاد�شعله�در�مشعل�هاى�گازى،�ترانس�جرقه�
از�مدار�خارج�مى�شود�و�مشعل�با�الكتروموتور،�شير�برقى�و�

ميله�يونيزاسيون�به�كار�خود�ادامه�مى�دهد�
بعد� گازى� رله�ى�مشعل� پايه� به� ورودى� فاز� مسير� در�
گاز،� فشار� كنترل� كليد� مشعل� راه�انداز� كليد� و� فيوز� از�
�مستغرق�� ديگ� اكوستات� و� حد� �اكوستات�� ترموستات�
رله� پايه� به� فاز� با�قطع�شدن�هر�كدام،� قرار�مى�گيرد�كه�
نمى�رسد�و�مشعل�نمى�تواند�شروع�به�كار�كند�و�يا�اگر�در�

حال�كار�باشد،�خاموش�مى�شود�
شعله� مشعل� كار� شروع� در� اگر� گازى� مشعل�هاى� در�

تشكيل�نشود�رله�ى�مشعل�رى�ست�مى�كند�
زمان�كار�الكتروموتور�مشعل�در�زمان�راه�اندازى�مشعل�
���purgeدر�حدود����تا����ثانيه�است�كه�آن�را�زمان�پرج��

مى�نامند�

بر�روى�بعضى�از�مشعل�هاى�گازى�به�جاى�ميله�
يونيزاسيون�از�چشم�الكتريكى�حساس�در�برابر�اشعه�ماوراء�

بنفش�استفاده�مى�شود�
حروف�اختصارى�تجهيزات�مشعل�گازى�به�صورت�زير�است�

����������������Vشير�برقى�������������������������������������M�� الكتروموتور��
�FZچشم�الكتريكى�������������

���������������ISچراغ�اخطار�دهنده��آلارم���� ميله�يونيزاسيون�
�F���������������� � ���������������SAفيوز�

�������� ����������������Zكليد�راه�انداز�� ترانس�جرقه��
�STاكوستات�حد������������������������������HS

اكوستات�ديگ������������������RTكليد�كنترل�فشار�هوا��������
�GWكليد�كنترل�فشار�گاز�������������������LW

��������� � فاز��������������������������������PHنول�
�N

رله�هاى� نقشه�ى� روى� بر� معمولاً� حروف� اين� تذكر��
موجود�در�بازار�متداول��است�
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افقى�
گاز� لوله�هاى� استاندارد� رنگ� ��� تأكيد� قيد� ��� دبى� ���
سياره�ى� چهارمين� ��� تناوبى� جدول� هشتادم� عنصر� ���
تورق������������ قابل� فلز� عمو،� ��� صنم� ��� شمسى� منظومه�ى�

���كمك

عمودى�
���قسمت�عمده�ى�آن�متان�است����مغز�مشعل،�ضمير�
جمع����سيستم�رديابى�امواج����مادر�تازى،�حيوان�بحرى�

���فشارسنج�هوا
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